

பிரஸார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை

09 06 2024

**SUNDAY**

**1915 HRS**

ஆகாஷ்வாணி

தலைப்புச் செய்திகள்

1. நாட்டின் பிரதமராக திரு நரேந்திர மோடி தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக இன்று பதவியேற்றார்.
2. குடியரசுத் தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு, பிரதமருக்கும், புதிய அமைச்சர்களுக்கும் பதவி பிரமாணம் செய்துவைத்தார்.
3. மத்திய அமைச்சரவையில், 31 கேபினட் அமைச்சர்களும், தனிப்பொறுப்புடன் கூடிய ஐந்து இணையமைச்சர்களும், 36 இணையமைச்சர்களும் இன்று பதவியேற்றுக்கொண்டனர்.
4. ஜம்மு காஷ்மீரில் தீவிரவாதிகள் என சந்தேகிக்கப்படுவோர் பேருந்து மீது துப்பாக்கிச்சூடு நடத்தியதில் 10 யாத்ரிகர்கள் உயிரிழந்தனர்.
5. உலக கோப்பை டிவென்டி - டிவென்டி கிரிக்கெட் போட்டியில் பாகிஸ்தான் அணிக்கு எதிராக இந்தியா முதலில் பேட் செய்து வருகிறது.

இனி விரிவான செய்திகள் ---

<<<<<>>>>>>>>

நாட்டின் பிரதமராக திரு நரேந்திர மோடி தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக இன்று பதவியேற்றார்.

புதுதில்லியில் உள்ள குடியரசுத் தலைவர் மாளிகையில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில், குடியரசுத் தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு அவருக்கு பதவி பிரமாணம் செய்துவைத்தார்.

பிஜேபி மூத்த தலைவர்கள் திரு ராஜ்நாத் சிங், திரு அமித்ஷா, திரு நிதின்கட்கரி, டாக்டர் ஜெய்சங்கர், திரு பியூஷ் கோயல், திரு தர்மேந்திர பிரதான், திருமதி நிர்மலா சீதாராமன், திரு ஜெ பி நடா, திரு சிவ்ராஜ் சிங் சௌகான், திரு மனோகர் வால் கட்டார், டாக்டர் வீரேந்திர குமார், திரு பிரல்ஹாத் ஜோஷி, திரு கிரிராஜ் சிங், திரு ஜோதிர் ஆதித்ய சிந்தியா, திரு கிஷன் ரெட்டி, திரு கிரண் ரிஜிஜு, ஆகியோருக்கும் கேபினட் அமைச்சர்களாக குடியரசுத்தலைவர் பதவி பிரமாணம் செய்துவைத்தார்.

தேசிய ஜனநாயக கூட்டணியை சேர்ந்த ஐக்கிய ஜனதாதளம் கட்சியின் திரு ஹெச் டி குமாரசாமி, இந்துஸ்தானி அவாம் மோர்ச்சா கட்சியின் திரு ஜிதன்ராம் மாஞ்சி, ஐக்கிய ஜனதாதளத்தின் திரு ராஜீவ் ரஞ்சன் சிங், திரு சர்பானந்த சோனாவாலும் பதவியேற்றனர்.

பிஜேபி-யின் மூத்த தலைவர்கள், திரு இந்தர் ஜித் சிங், திரு ஜிதேந்திர சிங், திரு அர்ஜுன் ராம் மெக்வால், சிவசேனாவின் திரு பிரதாப் ராவ் யாதவ், ராஷ்ட்ரிய லோக்தன் கட்சியின் தலைவர் திரு ஜெயந்த் சௌத்ரியும் தனிப்பொறுப்புடன் கூடிய இணையமைச்சர்களாக பதவியேற்றனர்.

டாக்டர் எல். முருகன் மீண்டும் இணையமைச்சராக பொறுப்பேற்றுள்ளார்.

கேரள நடிகர் திரு சுரேஷ் கோபிக்கு இணையமைச்சர் பொறுப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

திரு ஜிதின் பிரசாத், திரு ஷிபத் யசோ நாயக், திரு பங்கஜ் சௌத்ரி, திரு நித்யானந்த் ராய், திரு கிஷன்பால், திரு சோமன்னா, திரு எஸ் பி சிங் பாஹல், ஆகியோரும், திரு ராம்தாஸ் அத்வாலே, திரு ராம்நாத் தாக்கூர், திருமதி அனுப்பிரியா பட்டேல், திரு பெம்மசாணி சந்திரசேகர் ஆகியோருக்கும் இணையமைச்சர் பொறுப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

மத்திய அமைச்சரவையில், 31 கேபினட் அமைச்சர்களும், தனிப்பொறுப்புடன் கூடிய ஐந்து இணையமைச்சர்களும், 36 இணையமைச்சர்களும் இன்று பதவியேற்றுக்கொண்டனர்.

புதிய அரசு பதவியேற்பு நிகழ்ச்சியில், அண்டை நாடுகளை சேர்ந்த தலைவர்கள் மற்றும் இந்திய பெருங்கடல் மண்டல நாடுகளை சேர்ந்த தலைவர்களும் பங்கேற்றனர்.

இலங்கை அதிபர் திரு ரணில் வி்க்ரமசிங்கே, மாலத்தீவு அதிபர் திரு திரு **Mohamed Muizzu, Seychelles** துணை அதிபர் **Ahmed Afif**, பங்களாதேஷ் பிரதமர் திருமதி ஷேக் ஹசீனா உள்ளிட்டோர் பங்கேற்றனர். மொரிஷியர் பிரதமர் திரு **Pravint Kumar Jugnauth**, நேபாள பிரதமர் புஷ்ம கமல் தஹல் பிரச்சந்தா, பூட்டான் பிரதமர் **Tshering Tobgay** ஆகியோரும் பங்கேற்றனர்.

குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு ஜெகதீப் தங்கர், உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி திரு சந்திரசூட், காங்கிரஸ் தலைவர் திரு மல்லிகார்ஜுன கார்கே, பீகார் முதலமைச்சர் திரு நிதிஷ்குமார், ஆந்திரப்பிரதேச முதலமைச்சர் திரு சந்திரபாபு நாயுடு, உத்தராகண்ட் முதலமைச்சர் திரு புஷ்கர் சிங் தாமி, உத்தரப்பிரதேச முதலமைச்சர் யோகி ஆதித்யநாத், மணிப்பூர் முதலமைச்சர் திரு பைரேன் சிங், ஹரியானா முதலமைச்சர் திரு நயாப் சிங் சைனி, மகாராஷ்ட்ரா துணை முதலமைச்சர் திரு அஜீத் பவார் ஆகியோர் பதவியேற்பு நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டனர்.

நடிகர்கள் திரு ரஜினிகாந்த், திரு ஷாருகான், திரு அக்ஷய் குமார், திரு விக்ராந்த் **Massey**, திரைப்பட தயாரிப்பார்கள் திரு ராஜ்குமார் **Hirani**, தொழில் அதிபர்கள் திரு முகேஷ் அம்பானி, திரு கவுதம் அதானி உள்ளிட்டோரும் பதவியேற்பு விழாவில் கலந்துகொண்டனர்.

<<<<<>>>>>>>>

நாடாளுமன்றத்தின் இரு அவைகளிலும் காங்கிரஸ் கட்சியின் பலம் கணிசமான அளவில் அதிகரித்திருப்பதாக காங்கிரஸ் நாடாளுமன்ற குழுத்தலைவர் திருமதி சோனியாகாந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் இன்று காங்கிரஸ் உறுப்பினர்களிடையே பேசிய அவர், மக்களவையில் அதிக அளவில் காங்கிரஸ் உறுப்பினர்கள் உள்ளதாகவும், **INDI** கூட்டணியுடன் இணைந்து வலுவான எதிர்க்கட்சியாக காங்கிரஸ் செயல்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

நாடு முழுவதும் திரு ராகுல்காந்தி மேற்கொண்ட பாத யாத்திரை கட்சிக்கு புத்துயிர் ஊட்டியிருப்பதாகவும் திருமதி சோனியாகாந்தி தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>>>>>

ஓடிசாவில் புதிய அரசு நாளை பதவியேற்கிறது.

புவனேஷ்வரில் உள்ள மைதானத்தில் பதவியேற்பு விழாவிற்கான ஏற்பாடுகள் முழுவீச்சில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

முன்னதாக நாளை காலை, பிஜேபி சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் கூட்டம் நடைபெறவுள்ளது.

இதில் புதிய முதலமைச்சர் தேர்ந்தெடுக்கப்படவுள்ளார்.

147 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட ஓடிசா சட்டப்பேரவைக்கு நடைபெற்ற தேர்தலில் பிஜேபி 78 தொகுதிகளில் வெற்றிபெற்று, ஆட்சியை கைப்பற்றியுள்ளது.

ஆளும் பிஜு ஜனதா தள் 51 தொகுதிகளில் மட்டுமே வெற்றிபெற்றது.

இதன்மூலம் ஓடிசாவில் பிஜேபி முதல்முறையாக ஆட்சியமைக்கிறது.

<<<<<>>>>>>>>

சிக்கிம் முதலமைச்சராக தொடர்ந்து இரண்டாவது முறையாக திரு. பிரேம்சிங் தமாங் நாளை பதவியேற்கிறார்.

கோவ்டாக்கில் உள்ள **Paljor** மைதானத்தில் நடைபெறும் நிகழ்ச்சியில், அம்மாநில ஆளுநர் திரு. **Lakshman Prasad Acharya** அவருக்கு பதவிப் பிரமாணம் செய்து வைக்கிறார்.

புதிய அமைச்சர்களும் நாளை பதவியேற்கவுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

32 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட சிக்கிம் சட்டப்பேரவைக்கு நடைபெற்ற தேர்தலில் பிரேம்சிங் தமாங் தலைமையிலான சிக்கிம் கிராந்திகாரி மோர்ச்சா 31 இடங்களில் வெற்றிபெற்றது.

சிக்கிம் ஜனநாயக கூட்டணி ஒரே ஒரு தொகுதியை மட்டுமே கைப்பற்றியது.

<<<<<>>>>>>>>

சர்வதேச அருங்காட்சியக தினம் இன்று நாடு முழுவதும் கொண்டாடப்பட்டது.

தொன்மை சிறப்பு மிக்க பொருட்கள் மற்றும் ஆவணங்களை பாதுகாப்பது குறித்த விழிப்புணர்வை மக்களிடையே ஏற்படுத்தும் நோக்கில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஜூன் 9-ஆம் தேதி சர்வதேச அருங்காட்சியக தினமாக கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

2004-ஆம் ஆண்டு வியன்னாவில் நடைபெற்ற ஐ நா சர்வதேச மாநாட்டில் மதிப்புமிக்க தொன்மை சிறப்பு வாய்ந்த பொருட்களை பாதுகாப்பது குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதற்கான தினத்தை அறிவிக்க வேண்டும் என வலியுறுத்தப்பட்டது.

இதன் அடிப்படையில், 2007-ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற சர்வதேச அருங்காட்சியக ஆண்டு கூட்டத்தில் ஜூன் 9-ஆம் தேதி சர்வதேச அருங்காட்சியக தினமாக கொண்டாடுவது என அறிவிக்கப்பட்டது.

<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் நடப்பு கல்வியாண்டில் பொறியியல் மாணவர் சேர்க்கைக்கான விண்ணப்பப்பதிவு வரும் செவ்வாய்க்கிழமை வரை நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளதாக மாநில தொழில்நுட்ப கல்வி இயக்ககம் தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக, இன்று வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில், மாணவர்களின் கோரிக்கையை ஏற்று இந்த இரண்டு நாட்கள் நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், இதுவரை விண்ணப்பிக்க தவறிய மாணவ, மாணவியர் புதிதாக [tneonline.org](http://tneonline.org) என்ற இணையதளம் வாயிலாக விண்ணப்பிக்கலாம் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<>>>>>>>>

ஜம்மு காஷ்மீரின் ரியாசி மாவட்டத்தில் பேருந்து மீது தீவிரவாதிகள் என்று சந்தேகிக்கப்படுவோர் துப்பாக்கிச்சூடு நடத்தியதில் பேருந்து பள்ளத்தில் கவிழ்ந்தது.

அந்த பேருந்தில் பயணம் செய்த 10 பேர் உயிரிழந்தனர். 33 பேருக்கு காயம் ஏற்பட்டது.

சிவகோரி கோவிலுக்கு யாத்ரிகர்கள் சென்று கொண்டிருந்த பேருந்து மீது இந்த தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

ரியாசி மாவட்டத்தின் துணை ஆணையர், மீட்பு நடவடிக்கைகள் துரிதமாக நடைபெற்று வருவதாகவும், துப்பாக்கிச்சூட்டில் ஈடுபட்டவர்களை கண்டுபிடிப்பதற்கு தீவிர தேடுதல் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>>>>

பங்களாதேஷ் அவாமி லீக் கட்சியைச் சேர்ந்த நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் **Anwarul Azim Anar** கொலை செய்யப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக மேற்குவங்க காவல்துறையினர் மேலும் ஒருவரை கைது செய்துள்ளனர்.

பங்களாதேஷை ஒட்டிய எல்லைப் பகுதியில் அம்மாநில காவல்துறையினர் இந்த கைது நடவடிக்கையை மேற்கொண்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<>>>>>>>

கேரளாவில் அடுத்த நான்கு நாட்களுக்கு பலத்த காற்று, இடி-மின்னலுடன் கூடிய கனமழை பெய்யக்கூடும் என்று இந்திய வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

கன்னூர், காசர்கோட் மாவட்டங்களில் மிக கனமழை எச்சரிக்கையும், மேலும் 10 மாவட்டங்களில் கனமழைக்கான எச்சரிக்கையும் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

கேரளா, கர்நாடகா மற்றும் லட்சத்தீவு கடலோரப்பகுதிகளில் நாளை மறுநாள் வரை மீனவர்கள் கடலுக்கு செல்ல வேண்டாம் என எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<>>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

உலக கோப்பை டிவென்டி - டிவென்டி கிரிக்கெட் போட்டியில் பாகிஸ்தான் அணிக்கு எதிராக முதலில் பேட் செய்து வரும் இந்தியா சற்றுமுன்வரை 4.4 ஓவரில் 3 விக்கெட் இழப்பிற்கு 83 ரன் எடுத்துள்ளது.

நியூயார்க்கில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியில், டாஸ் வென்ற பாகிஸ்தான் அணி முதலில் பந்துவீச தீர்மானித்தது.

தற்போது மழை காரணமாக ஆட்டம் தாமதமாகியுள்ளது.

-----

புரோ லீக் ஹாக்கி போட்டியில் பிரிட்டன் அணிக்கு எதிரான ஆட்டத்தில் இந்திய மகளிர் மற்றும் ஆடவர் அணிகள் தோல்வியடைந்தன

-----

பன்முக தற்காப்பு கலை சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Pooja Tomar** பட்டம் வென்றார்.

அமெரிக்காவின் **Louisville**-ல் நடைபெற்ற இப்போட்டியில், அவர் பிரேஸிலின் **Rayanne Dos Santos**-ஐ வென்றார்.

-----

அமெரிக்காவின் **Portland**-ல் நடைபெற்ற சர்வதேச தடகள சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியா ஒரு தங்கம், ஒரு வெள்ளி, ஒரு வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

மகளிர் 10 ஆயிரம் மீட்டர் ஓட்டப்பிரிவில் **Sanjivani Yadav** தங்கப்பதக்கத்தையும், ஆடவர் 3 ஆயிரம் மீட்டர் **Steeple Chase** பிரிவில் **Avinash Sable** வெள்ளிப்பதக்கத்தையும், மகளிர் பிரிவில் **Parul Chaudhary** வெண்கலப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.